

TERMÍN: 7.6.2019

NÁZOV MATERIÁLU: **Držim ti miesto**TYP VÝSTUPU\*<sup>1</sup>: 1AUTOR(I): **Samo Varsik**ANALYTICKÝ ÚTVAR, REZORT: **Inštitút vzdelávacej politiky**RECENZNÝ FORMÁT\*<sup>2</sup>: 1RECENZENT: **Miroslava Hapalová**

## PRIPOMIENKY:

Pripomienka sa vzťahuje k (strana, odsek):	Text pripomienky* <sup>3</sup>	Odôvodnenie pripomienky	Vysporiadanie s pripomienkou* <sup>4</sup> sa
Str. 4	V analýze chýba prehľadnejšie vyčíslenie: <ul style="list-style-type: none"> <li>• Počet obcí, v ktorých po zohľadnení voľných kapacít aj zazmluvnených prostriedkov na tvorbu miest v MŠ budú chýbať miesta pre 5-ročné deti (resp. bude musieť dôjsť k nahradeniu mladších detí), počet chýbajúcich kapacít v nich (aspoň v rámcových intervaloch) a ich rozloženie v jednotlivých krajoch.</li> <li>• Počet obcí, v ktorých sa aj po zohľadnení zazmluvnených prostriedkov nenachádza MŠ, počet chýbajúcich kapacít v nich (v rámcových intervaloch) a ich rozloženie v jednotlivých krajoch</li> <li>• Z toho počet obcí, v prípade ktorých najbližšie 1-3 obce s MŠ nemajú voľnú kapacitu.</li> </ul>	Na základe analýzy nie je možné si vytvoriť obraz, ako je 2 080 - 3 174 chýbajúcich miest distribuovaných medzi jednotlivé obce a kraje.	AKCEPTOVANÁ.
Odporúčania	Do odporúčaní navrhujem zahrnúť odklad účinnosti novely zákona o min. 1 školský rok.	Vzhľadom na vyčíslené chýbajúce kapacity (aj po zohľadnení disponibilných zdrojov z EU fondov) nie je	AKCEPTOVANÁ.

<sup>1</sup> Podľa parametrov analytických výstupov opísaných v materiáli Recenzný postup.

<sup>2</sup> Podľa materiálu Recenzný postup.

<sup>3</sup> Do tabuľky značiť pripomienky zásadného metodologického a obsahového charakteru (nie štylistické či gramatické opravy).

<sup>4</sup> Pripomienka bola akceptovaná / pripomienka nebola akceptovaná a zdôvodnenie/ pripomienka bola čiastočne akceptovaná a zdôvodnenie.

		pravdepodobné, že obce dobudujú kapacity z vlastných zdrojov. Vyčlenenie dodatočných zdrojov (navýšenie prostriedkov v rámci existujúcich výziev z EU fondov či nastavenie nových štátnych dotačných schém) si bude vyžadovať isté obdobie.	
Odporúčania	Zahnúť do odporúčaní nárokovateľnosť predškolského vzdelávania pre deti od 4 rokov ako súčasť predkladanej novely (a pre deti od 3 rokov s odloženou účinnosťou o 1 rok).	Hoci celý materiál pracuje s predpokladom, že 5 ročné deti by nemali „nahradzať“ v MŠ mladšie deti, vzhľadom k počtu chýbajúcich kapacít to môže byť v mnohých mestách a obciach realita. Pokiaľ je jedným z cieľov novely vyvinúť tlak na samosprávu, aby zabezpečili dostatok kapacít v MŠ, je absolútne nevyhnutné súčasne zaviesť aj nárokovateľnosť. V opačnom prípade sa s nedostatočnými kapacitami v súvislosti s povinným predškolským vzdelávaním môžu obce s existujúcimi MŠ vysporiadať jednoducho neprijatím mladších detí do MŠ (a štát na toto ich konanie nebude mať žiaden dosah).	AKCEPTOVANÁ.
Odporúčania	Zahnúť do odporúčaní návrh na zníženie sankcií za neplnenie povinnej školskej dochádzky do MŠ, vrátane obmedzenia možnosti zníženia štátnych sociálnych dávok a dávok v hmotnej núdzi, ako aj možnosti trestného stíhania zákonných zástupcov.	Vzhľadom na nedostupnosť MŠ v 267 obciach a možné objektívne prekážky pri plnení povinnej dochádzky do MŠ v iných obciach (doprava, financie), zamedziť možnosti neprimeraného sankcionovania zákonných zástupcov dieťaťa, ktoré môže v konečnom dôsledku prehlbovať mieru ich chudoby a vylúčenia dieťaťa a rodiny. Štát	NEAKCEPTOVANÁ. Komentár sa zaoberá analýzou dostupných kapacít. Neradi by sme preto ad hoc komentovali aj iné oblasti predloženej novely zákona, ktoré síce pokladáme za dôležité, ale nesúvisia priamo s kapacitami v MŠ. Konštruktívny návrh takéhoto odporúčania by navyše mal detailnejšie upresniť, aká výška

**RECENZNÉ KONANIE****PRIPOMIENKOVACÍ HÁROK**

		jednoducho nemôže vymáhať plnenie niečoho, na čo nie sú vytvorené podmienky.	sankcií by bola optimálna. Tým by sme sa však príliš vzdialili tematickému obsahu komentára.
--	--	--	--

**CELKOVÉ HODNOTENIE:****SCHVÁLIŤ\*<sup>5</sup>:** odporúčam neodporúčam-----  
podpis recenzenta

Súhlasím\* s uvedením svojho mena ako mena recenzenta v recenzovanej publikácii:

 ÁNO NIE

Súhlasím\* so zverejnením tohto pripomienkovacieho hárka:

 ÁNO NIE

---

<sup>5</sup> Hodiace sa označte krížikom.